

论新时期农村建筑规划的重要性及建筑设计要点

丁丽丽

山东省济宁市金乡县自然资源和规划局

DOI:10.32629/ems.v1i2.378

[摘要] 随着农民收入的逐步增加,新农村建设正在全面展开。本文通过分析当前农村建设规划建设的重要性和存在的问题,提出了思路的规划设计,并通过合理的措施和途径进一步优化新农村建设。要在我国新农村建设的大背景下提高农村人民的生活水平,就必须改善我国落后的农村环境,确保社会主义新农村朝着健康的方向发展。

[关键词] 新时期;农村;建筑规划;重要性;建筑设计;要点

引言

近年来,新领域的民用建筑已从自筹资金、房屋分配不当和环境不舒适,转变为规划、精心设计和专门建造。农村人口的生活条件有了很大的改善。然而,项目的建设过程中,由于缺乏知识在我国农村建设的现状、农村住房建设市场缺乏一个合格正式建筑设备,它使用周期的农村住房建设和农村住房建设安全受到严重影响。与此同时,这严重阻碍了建筑业在广大农村市场的发展。因此,分析和总结现状住宅建设农村,结合现实,重要的是为实现新农村住房建设大规模的农村地区,提高建筑质量和专业投资回报率。

1 农村居住建筑向前迅速发展

在以往的建设热潮中,农村住宅的发展经历了从温饱型到生活型三个不同的阶段。随着人类文明的进步,生态住宅最终得以发展。加上新农村住宅发现近年来,逐渐从城市住宅的建筑形式,它的布局可以很明显发现城市住宅的影子,但追求盲目的模仿,缺乏分析自己的条件和周围环境因素确定不可取,实际在农村住宅建设的过程中,随着模仿应注意农村发展规律的独特建筑特点和使用特点,结合实际可以更有效地扬长避短。未来的农村住房,在结合城市住房优势的同时,更应注重对农村住房传统优势的继承,从可持续发展的理念出发,建设“生态”的新型农村住房。

2 农村建筑建设现状

2.1 建设规模大、速度快

在我国,农民总是在土地上定居,然后再迁移,并且非常重视住房的建设。农村住房建设是基本建设投资的主要方向。在农村建筑中,居住建筑的比例往往超过90%。住房建设在农村建设中处于绝对领先地位。

2.2 农村建筑缺少专业队伍

目前,虽然农村的生活条件有了很大的改善,但农村建设市场多年来的运作和运作模式并没有发生很大的变化。农村住房建设以“自我建设”为基础,以家庭成员为决策主体,由当地砖瓦匠或木匠辅助,以“师徒制”传承为

主导。这种施工方法虽然适应了农民的生产生活条件和当地的自然环境,但不可避免的会导致技术缺陷的存在。

2.3 建筑材料选用不当

农村住宅在建造过程中,虽然材料的选择也有一般规律,但会受到业主个人意志的干扰,造成使用材料不当。例如,有的业主选择两层小楼的地垫就地浇筑钢筋混凝土,厚度可达30cm;一些业主会随意在下部加钢筋的消耗量增加或其增厚,今后可能导致超筋损伤的潜在危险,有的业主不知道配合的比例,调整灰浆水泥的使用量。有的业主不分内外砖块和外砖块,将内墙和外墙称为外墙,外墙和外墙称为内墙。有的业主随意调整浇灌混凝土的方法和养护时间。部分业主要求对砖料的科学壁浆,木材防腐,病虫害防治等不得刷油漆。有的业主将花岗岩瓷砖用于室内店铺,造成放射性污染等,但如果承包人使用的材料能给承包人提供少用劳力,少用材料的机会,让他们一代一代换好质量,就会对房屋项目造成重大安全风险。

2.4 施工技术不规范

农村群众习惯性地把自己的建筑委托给农村的小承包商。这些小承包商没有资质,工具简单,设备简单,施工专业水平低。村民自发组织,缺乏应有的专业评估和施工培训。施工人员在住宅基础、主要结构安全、楼板结构处理、墙体技术、混凝土浇筑与捣打及养护、钢筋的正确放置、防潮垫及墙体或屋面抹灰等诸多方面,都不符合专业标准和施工操作。

3 农村建筑目前存在的问题

3.1 农村住宅建基础设施不合理

在农村地区,农民亲手设计建造的住房数量较多,建筑设计和结构往往缺乏技术支持,水暖抗震等功能很不完善,影响房屋的使用和安全。另外,农民主要依靠长期外出务工人员,这使得房屋长期空置,缺乏必要的维护,也造成了很大的安全风险。现行住房管理相关法律法规对农村住房没有明确规定,农民自建住房随意性很大。然而,当前农村土地资源相对宽松,但不合理占用集体土

地,甚至非法占用农用地、可耕地等行为,造成了土地资源的巨大浪费,是实现农村经济可持续发展的重大障碍。

3.2 农村住宅设计缺乏科学规划

改革开放促进了农村经济的发展。农民们变得富有了,他们中的大多数都想重建他们的房子。然而,由于受视觉、意识等方面的制约,再加上农民之间的盲目比较,使得他们的新住房一点也不实用和美观。房子几乎都是自己盖的,没有规划。杂乱无序,占地面积大,土地资源严重浪费。

3.3 交通问题

不合理使用土地和逐步扩大宅基地,直接或间接地影响农村道路和其他基础设施的发展。特别是道路不平,农业资源不能及时运出,很难吸引外部资源。这些信息和物流的滞后,也大大制约了农村经济的发展,特别是山区的边远发展。

3.4 违反土地规划影响村容村貌

3.4.1 违反规定未经审批,擅自建造。往往与土地利用规划村镇建设规划相违背,增加土地,房屋征用的困难。非法建筑物的地址随意选定,分布杂乱,材料粗糙,结构简单,质量低,大小外观严重影响村庄外观。

3.4.2 部分违法建筑侵占公共道路绿地和消防通道地下管道,影响城乡发展环境和周边人民生活安全。违章建筑多租给外来者,小区人满为患,管理混乱,污水、垃圾成堆,火灾隐患和社会保障问题突出;一些居民违规增加楼层,房屋安全得不到保障,成为危险分子;有的影响邻居的通风采光,造成邻里纠纷;一些违法建筑被租给了小企业,各种各样污染严重的车间或餐馆被建立起来。缺乏良好的通风设备,大量的油烟影响了周围居民的正常生活。因此,村干部往往无法进行有效的调解,激化干部与群众之间的矛盾。一些村民由于各种原因无法建房,心理失衡。一些村干部参与违法建设,舆论强烈,干部群体矛盾激化。

4 新农村住宅设计原则

4.1 新农村住宅的经济性

在农村地区,住房不仅是农民生活的场所,而且兼顾一定的生产功能和社会功能。因此,如何以更实惠的价格为农民提供住房,如何提供适合农民生活的生产和储存空间,成为新农村住房建设的首要原则。在农村住房方面,要更加注重因地制宜,就地取材,充分体现节约材料、节约土地、节约能源的“三节”原则。

4.2 新农村住宅的适用性

与城市住房相比,农村住房的功能要求较为复杂。例如,一些家庭的人口构成相对复杂,数量众多,因此需要合理安排更多的居住空间。与城镇房屋相比,农村房屋应储备与日常劳动密切相关的农具或其他工具及收获的农产品。有些家庭甚至还设置了小作坊,把工作与居

住有效隔离起来,兼顾方便,这是对建筑设计的一大考验。因此,新农村房屋的设计应根据不同层次农民的生活和生产需要,具有一定的先导意识,以满足农民生活和经济的稳定增长。

4.3 新农村住宅的美观性

中国传统民居无论是在平面布局、结构结构还是造型艺术上,都体现了中国历代先民的智慧和辉煌成就,形成了风格各异的建筑特色。但一千年的小农经济发展模式,使中国农村居民的形式非常复杂,夹杂物的生产和生活空间农民生活质量越来越差,所以如何改变现有的农村景观和文化特征的不同风格,保护它美丽而不失个性是不容忽视的重要方向。

5 新农村建筑设计要点探讨

5.1 制定合理的建筑规划

只有对农村住房建设进行科学合理的规划,制定明确的建设和管理机制,才能最有效地解决农村住房建设中缺乏规律性和混乱的现状。农村住房建设,加强组织和管理,一方面将有助于加快步伐,城乡之间的融合,促进农村的美丽和现代性,另一方面,可大大减少粮食浪费土地资源。和其他支持基础设施规划和建设道路腾出空间,进一步促进农村经济加快发展。

5.2 新农村建筑设计的防风设计

农村居民楼一般建在地势较高的地方,需要在建筑设计中加入抗风设计因素。建筑在山上,想远离山顶和山坡上,最大程度减少寒冷的空气罐和风速的影响,最好能种植常绿树木周围的建筑,减少建筑本体之风的影响,同时保证质量的篱笆,将建有点低,窗口区域,设置一个合理的注意尽可能位于背风侧的窗口。

5.3 新农村建筑设计的抗震设计

自然灾害,特别是地震,对建筑物和人们的生产生活有很大的影响,但不能事先预测,也不能采取相应的措施。这就要求设计者在设计农村建筑时,要把抗震能力作为一个重要的考虑因素,从而使灾害造成的损失降到最低。特别是在农村住房建设中,如果设计中缺乏科学合理的抗震设计,一旦发生地震,将会产生不可预知的后果。为了更好的抗震,设计应尽量选择在平坦开阔的场地,以保证地层的牢固,地基应尽可能的深厚,地基夯实均匀。最后,用混凝土砂浆将地基加固。最好结合打桩技术,使基础更加坚实。

5.4 新农村建筑的节能设计

目前农村地区能源浪费比较严重,农民建房时保温意识不强。因此,在设计新的农村模型时,要注意改进外墙的保温表设计,同时用保护层降低温度。适当的温度管理技术不仅可以在冬天节约能源,还可以减少因能源燃烧不足而造成的污染。此外,还可以采用密封条安装窗口,使用双层玻璃窗框选择材料具有良好的隔热性能改

水利科技及人才发展助力县级水利事业大发展

徐艳春

河北省隆化县水务局

DOI:10.32629/ems.v1i2.379

[摘要] 在隆化农田水利建设史上,隆化人民与各级领导和从事水利事业的同志,发扬了艰苦奋斗、拼搏向上的精神,一代接一代,坚持不懈地治山治水,把一个被水患弄得山河支离破碎的隆化,初步治理成旱能浇,涝能排,林茂、畜旺,五谷丰登初具繁荣的社会主义新农村。这是无数的隆化水利人无私奉献、艰苦创业的结果,他们的业绩应永留史册,后世不忘。

[关键词] 水利科技;水利人才;进程;发展

“科学技术是第一生产力”。邓小平同志的这一科学论断,已经被科技的发展实践所证实。隆化县在建国前水利科技是个空白,提水工具,建设用材,施工用具近乎原始,建国以后,特别是改革开放以来,水利科技有了迅猛发展。二道湾水库超薄式沥青混凝土心墙坝,节水灌溉,井水稻的开发,果树微滴喷灌都具有较先进的水平,获得明显的经济效益,其中七家西地的微滴喷灌工程获河北省科技进步二等奖。多年以来隆化县大力实施科技兴水战略,农村饮水安全工程、渠道防渗工程、雨水集蓄利用工程、风能提水工程等先进科技工程已广泛应用于我县水利建设的各个领域,为全县水利经济的发展和社会主义新农村建设提供了强有力的支撑和保障。

1 水利科技发展历程

1.1 用水方式

善门窗的热导率,有效降低室内和室外空气的热传导,实现节能减排的目标。

5.5 新农村建筑设计的因地制宜

农村住宅建设、风俗习惯、地理、人文、历史景观和地方经济发展状况等因素有很大的差异,因此农村住宅设计中一定不能只落后全能的一揽子计划,而是具体实际使用综合方案可考虑的平衡更切实可行,将多种因素和矛盾,协调员它将能够与居民一起建造更合适、设计更宜居的住宅建筑。农村住宅有特点在建设过程中,必须尊重当地文化和历史背景,结合历史发展和科学文化建设,结合独家设计尽量要做到与周围自然环境的协调,而不是盲目或复制照抄攀比,选择建筑用材,以减少运输成本的损失降到最低,同时减少材料的浪费和建造时务优先重视实用性。该项目的设计是为了在建设阶段更多地考虑到当地居民的经济状况。

6 结语

总之,加强对新农村建设规划设计的研究和分析,对于集约土地资源、改善水土保持空气等生态环境、提高

1.1.1 农业用水

建国前隆化的提水工序十分简陋,从瓢舀、绳拔,发展到辘轳、崩杆提水,由于提水方式落后,劳动强度大,除少数菜地外,大田地全靠大水漫灌,农业灌溉技术基本上一片空白。农业是用水大户,转变传统的用水方式,建立长效的节水机制是建立节水农业的关键,多年来,隆化县紧紧抓住国家加大对农田水利建设投资力度的机遇,在农业灌溉上实现了技术上的新突破,低压输水管道工程、雨水集蓄利用工程、渠道防渗工程、风能提水工程等,在农业抗旱减灾中发挥了巨大的作用,全县涌现出张三营镇管家营村、河东村固定式喷灌;张三营镇、汤头沟镇渠道防渗;韩麻营镇十八里汰村、太平庄乡小黄旗村管灌;八达营乡东沟村、偏坡营乡靠山营村集雨等典型精品工程,仅2008年,全县共新打井163眼,建水池水窖337个,

人民生活水平具有十分重要和深远的意义,因此,在未来,在新农村建设规划中应加强对建筑设计的审查,关键环节和设计重点是建设美丽新农村。

[参考文献]

[1]吴能军,郭杨青.“美丽乡村建设”背景下的农居住房深度设计探索[J].建筑设计管理,2015(03):61-63+69.

[2]饶简元.美丽乡村建设背景下的云南农村自助建房模式探索[J].文化创新比较研究,2018,37(01):45-46.

[3]许春红,建民,丁江.基于美丽乡村建设的民居设计平台研究[J].农村经济与科技,2018,29(8):202-202.

[4]李彦蓁,张弛,王珂.新农村建设背景下陕南乡村公共空间的建构研究—以汉中郊区乡村为例[J].城市建筑,2016(30):347-348.

[5]李合章.乡村意象和新农村规划设计的思考—以大庄村整治规划为例[J].安徽农业科学,297(08):4340-4343.